

# اخلاص اور اس کی برکات

ایک شخص آیا اور عرض کیا یا رسول اللہ میں حج کرتا ہوں اور مناسک کی ادائیگی کے وقت میں اس بات کو پسند کرتا ہوں کہ لوگوں کو میرا ان مناسک کو ادا کرنا معلوم ہو جائے۔ وہ دیکھیں کہ میں یہ نیک عمل کر رہا ہوں.... آپ نے سن کر کوئی جواب نہ دیا۔ یہاں تک کہ یہ آیت نازل ہوئی۔

فمن كان ميرا حوالا ربه فليعمل عملاً صالحاً ولا يشرك بعبادة ربه احداً (الکف)

ترجمہ: پھر جس کو اپنے رب سے شے کی امید ہو وہ نیک کام کرے اور اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائے۔

## اخلاص کمال ایمان کی دلیل ہے

ابرداؤد اور ترمذی نے سند حسن کے ساتھ روایت کی ہے:

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: من احب الله وابتغى الله واعطى الله ومنع الله

فقد استكمل الايمان

جس نے اللہ کے لیے محبت کی اور اللہ کے لیے بغض رکھا، اس کے لیے دُعا اور اس کی خاطر روکا تو اس نے اپنے ایمان کو مکمل کر لیا۔

اخلاص یہ ہے کہ انسان کا قول، عمل اور ہر گوشش صرف اللہ تعالیٰ کے لیے ہو، اس کی رضا کے لیے ہو اس کے قول و عمل میں طلب جاہ و مال یا ریا ریزہ ہو۔

اسلام میں اخلاص کی اہمیت

متعدد بار اخلاص کی طرف دعوت دی گئی ہے۔ فرمایا  
قل ان صلاقی وضکی ومحیای ومساقی  
للہ رب العالمین لا شریک لہ وبذلک امرت  
وانا اول المسلمین۔ (سورۃ الانعام)

تو کہہ کہ میری نماز اور میری قربانی اور میرا جہاں اور میرا نماز اللہ ہی کے لیے ہے جس سے جہانوں کا پالنے والا ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور یہی محمد کو حکم ہوا اور میں سب سے پہلا فرماں بردار ہوں۔

اللہ تعالیٰ نے اخلاص کا حکم فرمایا:

وما امروا الا ليعبدوا الله مخلصين له الدين (البینۃ)

اور ان کو یہی حکم ہوا کہ صرف اللہ ہی کی بندگی کریں۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اعمال کی قبولیت کا مدار اخلاص ہی کو ٹھہرایا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (بروایت ابن ابی حاتم، عن طاووس....

سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم  
يقول: انما الاعمال بالنيات، وانما لكل امرئ  
ما نوى، فمن كانت هجرته الى الله ورسوله  
فهجرته الى الله ورسوله، ومن كانت هجرته  
الى دنيا يصيبها، او امرأة ينجحها، فهجرته  
الى ماهاجر اليه (بخاری و مسلم)

امال کا دار و معارفت پر ہے۔ برآدی کو اسی  
کا اجر ملے گا جس کی اس نے نیت کی۔ لہذا جس  
نے اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہجرت کی  
تو اس کا اسے ثواب ملے گا اور اگر کسی نے کسی دنیاوی  
غرض کے لیے ہجرت کی تو اسے وہی کچھ ملے گا اور  
اگر کسی عورت کے لیے ہجرت کی (تو ہو سکتا ہے کہ)  
اس سے نکاح کرے لیکن آخرت میں ان کا اجر تباہ  
نہ ہوگا۔

اخلاص اور نیک نیت  
**اخلاص کی قیمت**

بندی عطا ہوتی ہے اور اس کو ابرار کی منازل پر لے  
جاتی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
طوبى للمخلصين؛

الذین اذا حضروا لم يعرفوا... اذا غابوا لم  
يفتقدوا... اولئك مصابيح الهدى، تنجلي  
عنهم كل فقة ظلمار (رواه البيهقي من ثوبان رضي)  
مخلصین کے لیے بشارت ہو

وہ لوگ کہ جب وہ کسی جگہ موجود ہوں تو کوئی انہیں  
جاتا نہ ہو اور جب وہ کسی جگہ موجود نہ ہوں تو ان کی کمی  
مکس نہ ہو۔ یہی لوگ ہایت کے چراغ ہیں۔ ان کی  
برکت سے انسان پرانی برائی صیبت مٹتی ہے۔

عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ میں نے

اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو دیکھتے ہیں مظاہر اور اشکال  
کو نہیں دیکھتے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے روایت کی ہے۔  
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال:  
ان الله لا ينظر الى اجسامكم ولا الى صوركم  
ولكن ينظر الى قلوبكم (مسلم)

اللہ تعالیٰ تمہارے جسموں اور تمہاری صورتوں  
کو نہیں دیکھتے بلکہ وہ تمہارے دلوں (کی نیتوں)  
کو دیکھتے ہیں۔

ابرونی اشعری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں نبی صلی اللہ  
علیہ وسلم سے پوچھا گیا:

ایک آدمی اپنی بہادری کے انہماک کے لیے لڑتا ہے  
ایک آدمی قومی حیت کے تحت لڑتا ہے۔  
ایک آدمی دکھاوے کے لیے لڑتا ہے

ان میں سے کون شخص راہِ خدا میں لڑ رہا ہے؟  
اُس نے فرمایا۔ جو شخص اعلانے کلمۃ اللہ کے  
لیے جہاد کرتا ہے وہ جہاد فی سبیل اللہ کرتا ہے یعنی جس  
کا لڑنا کلمۃ حق کی سر بندگی کے لیے ہو وہ مجاہد فی  
سبیل اللہ ہے۔ (بخاری و مسلم)

عمل کا معیار  
کوئی عمل اس وقت تک

تک کہ اس کے کرنے میں نیت نیک نہ ہو اور خالص  
اللہ کے لیے نہ ہو کیونکہ ہر عمل کی ایک غایت ہوتی  
ہے اور غایت اولیٰ ذاتِ باری تعالیٰ ہے۔

اللہ تعالیٰ سوائے خیر کے کسی کام کا حکم نہیں کرتا  
اور سوائے خیر کے کسی چیز کو پسند نہیں فرماتا۔ لہذا  
انسان کی تمام زندگی کا مقصد اپنے لیے اور تمام  
نبی نوح انسان کے لیے طلبِ خیر ہونا چاہیے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں



اس نے مال لیا اور چلا گیا اور کچھ بھی باقی نہ چھوڑا۔  
یا اللہ! اگر میرا یہ عمل خالص تیری رضا کے لیے تھا تو  
ہمیں اس مصیبت سے نجات دے۔ چنانچہ وہ پتھر  
بٹ گیا اور وہ (خوش خوش) نکل کر چلے گئے۔

(بخاری و مسلم)

جو شخص صفت اخلاص سے متصف ہوگا  
اسے کامیابی حاصل ہوگی۔ جس جماعت میں ایسے  
افراد ہوں گے اس جماعت میں خیر و برکات کا دُور و  
ہوگا۔ کھٹیا صفات اس میں معدوم ہوں گی۔ دنیاوی  
شہوات ان سے مرتفع ہوں گی۔ ملت میں اعلیٰ مقام  
کا حصول ان کا مطمح نظر ہوگا اور معاشرے میں امن  
سلاستی عام ہوگی۔

یہ اخلاص ہی کی برکت تھی کہ صحابہؓ میں ریا،  
نفاق اور جھوٹ بالکل معدوم تھا۔ زندگی کے اعلیٰ  
مقاصد کا حصول ہی ان کا مقصد حیات تھا۔ تمام صحابہؓ  
اقامتِ دینِ اعلیٰ کلمۃ اللہ، عدل و انصاف کو عام کرنے  
اور رضائے خداوندی کو اصل مقصد سمجھتے تھے۔  
اللہ تعالیٰ نے انہیں حکومت و شرکتِ عطا فرمائی  
دنیا کا مقصد بنایا اور وہ تمام عالم کے سردار بن گئے۔  
عمل میں اگر کچھ کی بشری کمزوری کی وجہ سے  
رہ جائے تو اللہ تعالیٰ اخلاص کی برکت سے اس عمل  
کا پورا پورا اجر فرماتے ہیں۔

حضرت جابر بن عبد اللہؓ سے روایت ہے۔  
غزوہ تبوک میں ہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے۔  
آپ نے فرمایا (ہم تو یہاں جہاد کر رہے ہیں لیکن مدینہ  
میں مجھ ایسے بھی ہیں جنہوں نے کوئی سفر نہیں کیا کوئی  
وادی طے نہیں کی مگر (ثواب میں) وہ تمہارے ساتھ  
ہیں۔ انہیں مرض نے گھیر لیا (اور نیت ان کی بھی جہاد کی تھی)

اور ایک روایت میں ہے

مگر ثواب میں وہ تمہارے ساتھ شریک ہیں۔

(ابوداؤد اور ترمذی)

حضرت ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا روایت

کرتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو شخص نیند کے غلبہ کی وجہ سے سہری کو اٹھ کر

ناز نہ پڑھ سکے اسے اللہ تعالیٰ ناز کا ثواب دیتے ہیں

اور نیند پر اس کو صدقے کا ثواب ملتا ہے۔

سہیل بن حنیف رضی اللہ عنہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت

کرتے ہیں:

من سأل الله الشهادة بصدق بلغه الله

منازل الشهداء، وإن مات على فراشه

جو اللہ تعالیٰ سے شہادت کی دُعا مانگے تو اللہ

اسے شہداء کا مرتبہ عطا فرماتا ہے اگرچہ وہ اپنے

بستر پر ہی کیوں نہ مرے۔

جس طرح صفت

ریا اور بُری نیت | اخلاص اور نیک نیت

سے متصف ہونے سے انسان کو اعلیٰ مرتبہ نصیب

ہوتا ہے اسی طرح سے ریا سے متصف ہونے سے

اور بُری نیت کی وجہ سے انسان اسفل سافلین کے

درجے میں جاگرتا ہے کیونکہ عمل کا اصل باعث اخلاقی

عنصر ہے اور وہی رب تعالیٰ سبحانہ کی نظر کا محور

ہے (یعنی اللہ تعالیٰ اسی اخلاقی عنصر کو دیکھتے

ہیں۔ بل کا درجہ ثانوی ہے) جیسے ایک حدیث ہے کہ

حضرت ابوبکرؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جب دو مسلمان توراہیں

سوت کر آسے آسے آتے ہیں (اور نیت میں

ایک قتل ہو جاتا ہے) تو قاتل اور مقتول دونوں ذرئی

فرماتے ہیں (یعنی اخلاص میں جتنی قوت ہوگی اتنا ہی اجر زیادہ ہوگا)۔

لیکن اگر برائی کا ارادہ کیا لیکن وہ برائی کی نہیں تر اس (اجتناب) پر بھی ایک کامل نیکی اس کے نام اعمال میں لکھی جائے گی اور اگر بدی کا ارادہ کر کے وہ گناہ بھی کر لیا تو صرف ایک گناہ ہی لکھا جائے گا۔

یعنی اگر برائی کا ارادہ کر کے خوفِ خدا اور اس پر ایمان کی وجہ سے برائی سے باز رہا تو عند اللہ یہ ایک نیکی گنی جائے گی لیکن اگر وہ گناہ کسی خارجی سبب سے نہ کر سکا تو یہ کوئی نیکی نہیں۔ لیکن اس پر بھی اسے خدا کا شکر کرنا چاہیے کہ اس نے گناہ سے بچالیا۔ مزید برآں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ان الله تجاوز عن امتي عما حدث به  
انفسها. کہ اللہ تعالیٰ نے میری امت کے لوگوں کے  
دلوں کے دوسروں کو معاف فرمادیا ہے۔

ریاکی شان یہ ہے کہ وہ بندے اور خدا کے درمیان  
حجاب بن جاتی ہے اور اسے حیوانوں کے زمرے  
میں لا شامل کرتی ہے، پھر اس کے نفس کا تزکیہ نہیں  
ہو پاتا۔ اس کا کوئی عمل مقبول نہیں ہوتا کیونکہ دکھلا دے  
کے کام کرنے والے کی نہ کوئی رائے ہوتی ہے نہ اس کا  
کوئی عقیدہ ہوتا ہے بلکہ وہ گراٹ کی طرح ہوتا ہے کہ  
رنگ بدلتا رہتا ہے اور ہوا کے رخ پر چلتی ہے بل  
کی تختگی اس سے ناممکن ہو جاتی ہے۔

ریا کا مطلب ہے عبادات کے ذریعے جاہ و  
منزلت کا طلب کرنا اور اللہ سبحانہ نے اس سے  
بچنے اور اسے ترک کرنے کا صریح حکم فرمایا ہے کیونکہ  
اس سے انفرادی اور اجتماعی برائیاں پھیلتی ہیں۔ اس  
لیے فرمایا:

ہیں۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! قتال کا دوزخی ہونا  
تو سمجھ میں آگیا لیکن مقنن کیونکر دوزخی ہوا؟

آپ نے فرمایا۔ مقنن بھی تو اپنے مد مقابل  
کو قتل کرنے پر چڑھیں تھا۔ (بخاری و مسلم)  
غرضیکہ اپنے ساتھی کو قتل کا ارادہ بھی اسے  
دوزخ میں لے گیا۔ اللہ تعالیٰ سبحانہ حساب تو تیزوں پر  
لیں گے خواہ وہ ظاہر کرے یا اسے چھپائے۔

فرمان باری تعالیٰ ہے

وان تبد واما فی انفسکم او تخفوه

یحا سبکم بہ اللہ (فقہہ - ۲۸۳)

خواہ تم اپنے دل کی بات کو چھپاؤ یا اسے  
ظاہر کر دو اللہ تعالیٰ تم سے حساب فرورہیگی

اسی فرمان باری تعالیٰ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
نے حدیث قدسی سے واضح فرمایا:

ان الله تعالیٰ کتب الحسنات والسيئات

ثم بین ذلك، فمن هم بجنة فلم یعملها  
کتبها الله عنده حسنة کامله۔

وان هم بها فعلها کتبها الله عشر

حسنات، الی سبعمائة ضعف، الی اضعاف

کثیره وان هم بیئة فلم یعملها کتبها الله

حسنة کامله، وان هم بها فعلها کتبها الله

سنة واحدة (رواه البخاری و مسلم من عبد اللہ بن عباس)

یعنی اللہ تعالیٰ نے نیکیوں اور بدیوں کو لکھا اور

ہر ایک کو واضح کر دیا پھر جس کسی نے نیکی کا ارادہ کیا لیکن

اس نیکی پر عمل نہیں کیا تو اللہ تعالیٰ نے اس کے نام اعمال

میں ایک نیکی لکھ دیتے ہیں۔ اور اگر نیکی کا ارادہ کر کے

وہ نیکی بھی کر گزرتے تو اسے ایک نیکی کے بدلے دس سے

بے کرات سو گن بلکہ اس سے بھی گن زیادہ اجر عطا

ایسے اسباب فرمادیں گے کہ لوگوں پر واضح ہو جائے گا  
کہ اس کی اصل نیت کیا تھی۔

اور ریاضتِ شریک ہی کی ایک قسم ہے جس سے عمل ضائع  
ہو جاتا ہے۔

عمود بن لبیدہ سے مروی ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا: میں تمہارے بارے میں جس چیز سے سب  
زیادہ ڈرتا ہوں وہ شرکِ اصغر ہے۔ صحابہؓ نے پوچھا  
یا رسول اللہ! یہ شرکِ اصغر کیا ہوتا ہے؟

فرمایا: ریاضت۔ جب قیامت کے روز لوگوں کو ان  
کے اعمال کا بدلہ دیا جائے گا تو اللہ تعالیٰ  
(دکھلاوے کے لیے کام کرنے والوں کو) فرمائے گا  
جن لوگوں کو تم دنیا میں دکھا کر کام کرتے تھے ان کے  
پاس جاؤ۔ فرادیکھو تو تمہیں ان کے ان سے کوئی  
بدلتا ہے!

اسلام انسان سے یہ توقع رکھتا ہے کہ اس کا ظہن  
اس کے ظاہر کی طرح ہو۔ اس کے رات کی سیاہی دن کی  
روشنی کی طرح ہو۔ جب ظاہر و باطن میں اختلاف ہو تو  
اور فعل میں مطابقت نہ ہے اور انسان خیر کی بجائے  
شر کو ترجیح دینے لگے تو سمجھ لو کہ یہ آدمی نفاق کی مرض  
میں مبتلا ہے۔ اب اس کے اندر حق کی علی الاطلاق حمایت  
کا حوصلہ ختم ہو گیا ہے۔ جرأت و حوصلہ جو ایک مومن  
صادق کا طرہ امتیاز ہے یہ اس سے کمیر محروم ہو جاتا ہے۔

امام بخاریؒ نے حضرت ابن عمرؓ کے پاس سے  
ردایت کی ہے کہ لوگوں نے ان سے کہا کہ جب ہم بادشاہوں  
کے پاس جاتے ہیں تو ان سے ایسی باتیں کرتے ہیں  
جو ہم آپس میں نہیں کرتے۔

سنن کرمانی نے فرمایا: حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
عہد مبارک ہم اسی رویے کو نفاق سمجھتے تھے۔

والذین یسکرون السنیات لہم عذاب  
شدید ومکر اولئک ہوسیور (فاطر-۱۱)  
ترجمہ: اور جو لوگ برائیوں کے داڑھی میں  
کے لیے سخت عذاب ہے اور ان کا داڑھی  
ڈٹنے کا۔

اور جو لوگ برائی کے مکر کرتے ہیں یہی اہل الایمان  
اور ریاضتِ منافقین کی صفت ہے جن کا مبداء و معاد پر  
ایمان نہیں اور نہ ہی وہ صالح عقیدہ پر یقین رکھتے ہیں۔  
اللہ سبحانہ و تعالیٰ ہے:

ان المنافقین یخادعون اللہ وھو خادعہم  
واذا قاموا الی الصلوۃ قاموا کسالی یراءون الناس  
ولایذکرون اللہ الا قلیلا۔ (نساء-۱۳۲)

ترجمہ: اللہ منافق دغا بازی کرتے ہیں اللہ سے  
اور وہی ان کو دغا دے گا اور جب نماز میں  
کھڑے ہوتے ہیں تو محض لوگوں کو دکھانے کے لیے  
بدلی سے کھڑے ہوتے ہیں اور اللہ کو یاد نہیں  
کرتے مگر بہت تمھوڑا۔

اور عنقریب اللہ تعالیٰ اس دھوکہ دہی کا پردہ  
ناکش کرے گا اور یہ چھپانا اس آدمی کے لیے باعث  
ذلت و رسوائی بنے گا اور دکھلاوے کے لیے دھوکا دینے  
والے کی جگہ ہنسائی ہوگی اور یہی اس کے دکھلاوے  
کی کسز ہوگی۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من سجع سجع اللہ ومن یرائی یرائی اللہ بہ۔  
جس نے دکھلاوے کے لیے کام کیا اللہ تعالیٰ  
یہ کام اس کے لیے باعث رسوائی بنا دے گا اور  
جس نے کوئی نیک کام اس نیت سے کیا کہ لوگوں  
کو معلوم ہو تو وہ کسی کی عزت کریں تو اللہ تعالیٰ

اس کا کچھ اجر نہیں) پھر اس کو سب الحکم منہ کے بل دوزخ میں جھونک دیا جائے گا۔

پھر تم میرا شخص لایا جائے گا۔ اسے دُنیا میں لٹھ تقائے نے رزق کی وسعت عطا فرمائے ہوگی۔ ہر قسم کا مال و دولت اسے میرے تھا۔ اللہ تعالیٰ اسے اپنی نعمتیں یا دلا میں گے۔ وہ ان کا اعتراف بھی کرے گا۔ پھر سوال ہوگا

ان نعمتوں کے بدلے میں دُنیا میں ترے کیا کیا؟  
وہ جواب دے گا۔ میں نے تیری رضا کے لیے ہر نیک کام کیا اور ان کاموں میں مال خرچ کیا۔

ارشاد دہرگا۔ تو جھوٹا ہے۔ تو نے خرچ اس لیے کیا تھا کہ لوگ کہیں کہ فلاں بڑا سخی ہے۔ پس یہ کچھ کیا گیا (اب تیرے لیے ہمارے پاس کچھ نہیں) پھر اسے سب الحکم منہ کے بل دوزخ میں جھونک دیا جائے گا۔ (اما ذنا اللہ مننا)۔

حدیث مذکورہ سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ اگر لوگ تعریف کریں گے تو عمل اکارت جائے گا بکہ اگر کوئی کام نیک نیت اور اخلاص سے کیا جائے اور لوگوں کو اس کا علم ہوگا اور انہوں نے اس کی تعریف کی (اور اس تعریف پر اس کا اپنا مقصد نہیں تھا) تو اس کا عمل ضائع نہیں ہوگا) خواہ ان کی یہ تعریف اسے بھل ہی معلوم کیوں نہ ہو۔ ترمذی نے ابو ہریرہؓ سے روایت کی ہے۔

ایک شخص نے کہا۔ یا رسول اللہ! ایک شخص لوگوں سے چھپا کر کوئی عمل کرتا ہے لیکن لوگوں کو اس کی اطلاع ہو جاتی ہے۔ اب وہ شخص اس بات پر خوش ہوتا ہے۔ (تو کیا اس عمل کا اسے ثواب ملے گا؟)

آپ نے فرمایا۔ اسے دو ثواب ملیں گے۔ ایک تو چھپانے کا ثواب اور ایک ظاہر ہونے کا ثواب (باقی صفحہ پر)

بعض لوگ دکھلائے کے لیے ایسے کام کرتے ہیں کہ لوگوں میں ان کا خوب چرچا ہوتا ہے لیکن ان کا کام چونکہ خلوص پر مبنی نہیں ہوتا اس لیے اس پر نیک اثر بھی مرتب نہیں ہوتا۔ امام مسلم نے حضرت امام ابو ہریرہؓ کی حدیث نقل کی ہے۔ فرماتے ہیں

میں نے رسول اللہؐ کو فرماتے ہوئے سنا کہ قیامت کے روز سب سے پہلے جس شخص کا فیصلہ ہوگا وہ شہید ہوگا۔ اسے دربار خداوندی میں حاضر کیا جائے گا پھر اس سے سوال ہوگا:

تو نے دُنیا میں کیا کیا؟  
وہ جواب دے گا میں نے تیری راہ میں جہاد کیا اور شہید ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ فرمائیں گے۔ تو نے جھوٹ بولا ہے۔ تو نے جنگ اس لیے لڑی کہ لوگ کہیں کہ فلاں بڑا بہادر تھا چنانچہ لوگوں نے تیری تعریف کر دی (اب ہمارے ہاں تیرے لیے کچھ نہیں) پھر اس کے متعلق فیصلہ صادر ہوگا اور وہ منہ کے بل دوزخ میں ڈال دیا جائے گا۔ پھر دوسرا شخص لایا جائے گا۔ اس نے علم سیکھا اور سکھایا ہوگا اور قرآن کا قاری ہوگا۔ اسے اللہ تعالیٰ کی نعمتیں یا دولا ئی جائیں گی۔ وہ ان سب کا اعتراف کرے گا۔ پھر سوال ہوگا کہ ان نعمتوں کے بدلے میں تو نے کیا کیا؟

وہ کہے گا۔ میں نے علم سیکھا اور سکھایا اور تیرے قرآن کی تلاوت کی۔

اللہ تعالیٰ فرمائیں گے۔ تو نے جھوٹ بولا ہے۔ تو نے تو اس لیے علم سیکھا کہ لوگ تجھے عالم کہیں۔ پس یہ کچھ کہا گیا اور تو نے قرآن اس لیے پڑھا کہ لوگ تجھے قاری کہیں اور یہ بھی کہا گیا (اب ہمارے پاس